Histórias dos Roazes do Sado

“Histórias dos Roazes do Sado”, de Raquel Gaspar e Marcos Oliveira, uma edição da Tróia Natura SA, é um livro há muito necessário no panorama da literatura infantil e também da divulgação do conhecimento ambiental.

Existem histórias antigas sobre roazes a viver no estuário do Sado. Tão antigas que vão até ao tempo dos romanos quando aqui vivia “um menino chamado Liberius que mergulhava com os golfinhos”. Existem também lendas que ficam para sempre, como a do golfinho voador. Parece que “já desde o tempo do Liberius nadava por aqui uma lenda, que dizia que um dia um de nós haveria de voar”. E nos tempos mais recentes isso aconteceu. Um roaz ficou preso no lodo, um pescador pediu ajuda e os investigadores cuidaram dele. “Então decidiram chamar um helicóptero da Força Aérea para o levar para outro lugar do estuário, mais fundo e mais largo. E assim, como rezava a lenda o Asa “voou” no mês de Abril de 1999. Estas histórias e outras mais modernas, bem como diversas curiosidades sobre a vida destes animais que vivem de forma permanente no estuário do Sado (uma espécie comum por todo o mundo, com alguns grupos que formam populações residentes em zonas costeiras protegidas) estão bem presentes no livro infantil escrito por Raquel Gaspar. Os sons dos golfinhos, o acasalamento e os nascimentos, a alimentação e as peculiaridades típicas dos roazes do Sado, e ainda informação sobre o estuário, estão lá à nossa espera. As palavras surgem num tom doce pensado para crianças mas que encanta igualmente os adultos, e a ambos oferece informações de rigor biológico e científico e momentos de saber e beleza. Todo o livro conta com ricas e profusas ilustrações de Marcos Oliveira que capta no seu traço e cores a vida dos roazes e cada um dos pormenores da sua história. Letras e imagens juntam-se aqui numa natural harmonia tal como natural é a presença dos roazes no Sado e águas costeiras adjacentes. Igualmente natural e óbvia é a edição deste livro, há muito necessário no panorama da literatura infantil mas também da divulgação do conhecimento ambiental. Surge agora numa edição da Tróia Natura SA, no âmbito do Plano de Acção para a Salvaguarda e Monitorização dos Roazes do Sado, como resultado de um projeto da autora (Associação Viver a Ciência) e da Reserva Natural do Estuário do Sado (ICNF). O livro será levado às escolas da região de Setúbal como forma de divulgação ambiental, onde crianças e adultos poderão continuar a aprender sobre estes animais e conhecer melhor as suas histórias. 
Mas o livro está também à tua espera, para que seja lido à noite mesmo antes de adormeceres. Podes mergulhar com o Liberius e os roazes nas águas noturnas iluminadas por noctilucas, cenouras-do-mar e anémonas, e observar todos os animais que ganham cor durante a noite quando o movimento passa por eles. Podes sonhar com golfinhos que vivem nas ondas e que espreitam tesouros de ouro, prata e pedras preciosas que se escondem no fundo do mar. E depois da leitura, e depois dos sonhos, podes conhecer os ecossistemas equilibrados e plenos de biodiversidade da região do estuário do Sado, sem dúvida, verdadeiros tesouros da natureza.
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