Ensino das Ciências
A ficção científica pode potenciar o Ensino das Ciências

A utilização de assuntos de ficção científica nas aulas de ciências potencia a aprendizagem e a motivação dos alunos.

A utilização de assuntos de ficção científica nas aulas de ciências potencia a aprendizagem e a motivação dos alunos, segundo um estudo em Educação das Ciências realizado na universidade de Valência. Este estudo revela também que os professores de ciências embora concordem e estejam recetivos a esta ideia, poucos são aqueles que utilizam esta mais-valia na promoção do ensino das ciências em contexto de sala de aula.
Este estudo, levado a cabo pelos investigadores Fanny Petit e Jordi Solbes, foi publicado na prestigiada revista espanhola de educação em ciências: “Enseñanza de las Ciencias”. 
A preocupação de que cada vez menos alunos estarem a ingressar em cursos de ciência e de engenharia serviu de motivação à realização desta investigação. 
Neste estudo foram analisados 31 manuais, sendo que apenas 9 fazem alguma referência à ficção científica como recurso educativo.
Os investigadores realizaram um questionário a 173 estudantes de 4 regiões diferentes, em escolas públicas tanto rurais como urbanas, com o intuito de perceberem os níveis de conhecimento destes em relação à ficção científica e sua aceitação nas escolas. Obtiveram um total de 578 referências específicas de ficção científica, sendo as mais importantes, tendo em conta o número de menções, “A Guerra das Estrelas” (90), “Matrix” (60), “X-Men” (41), “Eu, Robot” (36), “Homem Aranha” (32) e “O Dia Depois de Amanhã” (24).
Tendo em conta os resultados deste estudo, os investigadores propõem atividades de ensino/aprendizagem baseadas em filmes e séries de ficção científica como um meio de verificar se estas melhoram realmente a imagem que os estudantes têm da ciência e dos cientistas. 
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